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Tavalyi, jól sikerült erdélyi utazásunk a történelmi Magyarország területén idén Kárpátalján foly-

tatódott. A kellemeset a hasznossal kötöttük össze most is, kutattunk az ungvári levéltárban, magyar 
családoknál szálltunk meg szálloda helyett, hogy vendégszeretetüket élvezve valamelyest segítsünk 
nehéz anyagi helyzetükön. Természetesen megnéztünk mindent, ami arra érdemes volt, és a nagyon 
rossz utak miatt nem kellett lemondanunk róluk. 

 
Beszámolónk dióhéjban: 
 
Az első napon, még az ukrán határ előtt megálltunk Tákoson és Csarodán. A tákosi templomot 

és csodálatos kazettás mennyezetét Baráth Menyhértné (Erzsike) néni mutatta be nekünk ízes táj-
szólással. Csarodán Ricsey Edit volt az idegenvezetőnk.  

 
A határon gyorsan és minden probléma nélkül értünk át.  
 
Beregszászon álltunk meg először. Ricsey Edit vezetésével megnéztük a katolikus és reformá-

tus templomot, a Szent István szobrot, a volt kaszinót – a mai Páva Hotel gyönyörű szecessziós épü-
letét – és a néhol siralmas állapotú sétálóutcát. Következő állomásunk Munkács vára volt, ahol 
Korjatovics Tódor szobra, a néprajzi kiállítás, a turulszobor és Zrínyi Ilona szobra voltak a legfonto-
sabb látnivalók. Zrínyi Ilona szobrát egyesületünk ünnepélyesen megkoszorúzta. A beregvári Schön-
born kastélyhoz is felsétáltunk. Ezt kívülről körbejárva a park és a tó mellett továbbmentünk az örök 
fiatalság forrásához. Ittunk belőle, és biztosan hatott, mert nagyon jól bírtuk a következő napok feszí-
tett tempóját. 

 
Második napunkat Huszton kezdtük, ahol a csoport egy része a huszti vár romjaihoz kirándult a 

hegyre, másik része a református templomhoz ment. Az ápolt templomkertben sok kárpátaljai magyar 
hírességünknek állítottak emlékül kopjafát, többek között Bethlen Gábornak, II. Rákóczi Ferencnek és 
Szép Ernőnek. Józan Lajos lelkész úr maga mutatta be csoportunknak templomát és fogadott minket 
a parókián, hogy beszéljen nekünk történeti kutatásairól. Itt nyújtottuk át egyesületünk adományát, 
melyet útban Husztra a buszon adtak össze a bőkezű résztvevők, összesen 83.000 Ft-ot. A lelkész úr 
idegenvezetőként elkísért minket aznap Viskre, ahol megnéztük a festett fa mennyezetű református 
templomot, majd Técsőre, ahol a helyi lelkipásztor beszélt nekünk a kazettás mennyezetű templom 
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bemutatása mellett a helyi magyarok vallásokon átívelő összefogásáról is. A Balás család gyönyörű 
többszólamú előadással lepte meg a csoportot és a lelkészeket a jó akusztikájú templomban. Láttuk 
még Hollósy Simon festőnk mellszobrát és szemerkélő esőben a Fehér- és Fekete-Tisza összefolyá-
sát. 

 
Megálltunk Európa földrajzi középpontjánál, melynek pontos helyét még a monarchia idejében 

számították ki.  
 
Harmadik napunkon először Ungvárra látogattunk. Itt a kutatni készülők és a nekik segítők a 

levéltárban kezdték a napot, a többiek a belvárosban. A kezdeti nehézségek és félreértések után 
kutatótársaink mindent megkaphattak a levéltári raktárakból, amit csak kértek. A belvárosban a legér-
dekesebb a zsinagóga épülete és a lámpagyújtogató szobra volt. A délelőtt folyamán megtekintettük 
még az ungvári skanzent, a várat és a görög katolikus székesegyházat. A buszból nézhettük Ungvár 
híres Ung-parti hársfasétányát. Ezután a vállalkozó kedvűek felszaladtak a nevickei vár romjaihoz. 
Délután ünnepélyesen megkoszorúztuk az I. világháborús emlékművet az Uzsoki-hágónál, majd lefe-
lé, a szerpentinen élveztük a gyönyörű kilátást a buszból. 

 
Negyedik napunkon ismét csatlakozott hozzánk Józan Lajos lelkipásztor úr. A szolyvai emlék-

parkban ünnepélyes koszorúzással és egy megható verssel, az ismeretlen szerzőtől származó Lá-
gerballadával emlékeztünk meg az 1944-45-ben itt raboskodott és kényszermunkára fogott áldozatok-
ról. A Vereckei-hágónál szintén ünnepélyesen megkoszorúztuk a sajnos megrongált honfoglalási 
emlékművet. Készítője szerencsére úgy tervezte meg, hogy nem nehéz kijavítani a sok kis kőből 
épült emlékművet. Megnéztük a görög katolikus fatemplomot Fülöpházán, amelynek kívül is van ka-
laptartóval ellátott padja a be nem férők számára. Itt tudtuk meg a lelkész úrtól, hogy a feszület felira-
ta cirill betűkkel azért INCI, mert a rex (király) helyett cárnak nevezik Jézust. Következő állomásunk a 
nagyon látványos Sipot-vízesés volt. Az odavezető gyalogúton a terjengő szagok által megismerked-
tünk az ottani disznótartás körülményeivel és találkoztunk az úton legelésző lovakkal. Este vendéglá-
tóink igen színvonalas zenés búcsúestet szerveztek nekünk, amelyen fellépett a helyi Krisz énekkar, 
sőt egy csengő hangú 6 éves kislány és egy hegedülő 4 éves kisfiú is. 

 
Az utolsó nap reggelén megköszöntük vendéglátóinknak (szervezők: Berki Erzsébet, Mezővári, 

Zádor u. 61., tel.: 0620 218 2739 és Barta Magdi, Mezővári, Zádor u. 25., tel.: 0620 590 1003) a ké-
nyelmes, tiszta szállást, a bőséges és kifogástalan házi kosztot, az éjszakába nyúló beszélgetéseket, 
és elindultunk Csetfalvára. Itt a fa haranglábra fel lehetett mászni, a templomban pedig megcsodál-
hattuk a kazettás mennyezetet, a falfestményeket és meghallgathattunk egy újabb többszólamú elő-
adást a Balás családtól. Nagyszőlősön megnéztük a katolikus templomot, amelynek belsejében a régi 
gótikus falrészletek keverednek az újabb, különböző stílusú stukkókkal és festményekkel. Elsétáltunk 
még a Perényi-kastélyhoz, ahol a múzeum zárva volt, de az épület egy része megtekinthető. A busz-



52       Matrikula
 

ban Kristóf virágcsokorral köszönte meg az élményeket a szervezőnek, Melindának és kórusunknak, 
a Balás családnak. Végül újra Beregszászra utaztunk, ahol fontos látnivalónk volt a Beregvidéki Mú-
zeum. A múzeumot Sepa János igazgató úr hozta létre a Bethlen-kastély épületében. Személyesen 
várt bennünket és tartott tárlatvezetést a múzeum termeiben. A Bereg vármegyében bányászott 
aranyérctől kezdve az itt született olimpiai aranyérmesekig, valamint a város szülöttjéről, Fedák Sári-
ról készült több száz darabos fényképes tablókig számos kiállított érdekességgel ismerkedhettünk 
meg. Sepa János elmesélte, hogy egy régi íróasztal megvétele után a fiókjában talált református szü-
letési anyakönyveket nála meg lehet nézni, ha valaki igazolja a rokonságot. Gyűjteményét folyamato-
san bővíti, az anyag napról napra gyarapszik. A beregszászi levéltárban nagyon kedvesen fogadott 
minket Kutasy Ilona igazgató asszony, aki segített az ungvári kutatás megszervezésében is, és min-
den kérdésünkre készségesen válaszolt. Megtudtuk, hogy tervezik az iratok digitalizálását a Nemzeti 
Levéltár segítségével és Ungvárra fog kerülni az anyag. A levéltár épülete sajnos rettenetes állapot-
ban van, kívül-belül hullik a vakolat, még az iratokra is. A levéltár ideiglenesen az "Edelweiss" ven-
déglátó-ipari egység kerthelyiségén keresztül közelíthető meg. 

 
Siettünk öt nap után hazafelé mindannyian, a határon problémák nélkül, gyorsan átjutottunk. 

Visszaérkezésünk előtt még a buszon tervezgettük a jövő nyarat. Reméljük, hogy ilyen szép számmal 
összejövünk 2013-ban is, és egyre jobban összekovácsolódva szintén tartalmas, jó hangulatú, kelle-
mes öt napot tölthetünk majd együtt. 
 


